Argentometrické stanovení chloridů v kuchyňské soli.
Princip:                 Ag+    +    Cl(                           AgCl(
Indikace ekvivalentního bodu se provádí roztokem K2CrO4 a je dána vznikem hnědého Ag2CrO4 (indikace podle Mohra). Vznikající Ag2CrO4 se tvoří těsně po ukončení srážení AgCl a tím indikuje konec titrace.

Pomůcky: kuchyňská sůl, odměrný roztok 0,1 M AgNO3, indikátor (5 % roztoku K2CrO4), odměrná baňka (100 ml), titrační baňky (100 ml), byreta (50 ml), pipeta (10 ml), kádinky, 

Postup: 

Odvážíme přesně 1 – 2 g vzorku (kuchyňské soli), rozpustíme v destilované vodě a doplníme v odměrné baňce na 100 ml. Odtud odpipetujeme 10,00 ml roztoku, zředíme vodou na 20 až 30 ml, přidáme 5 – 10 kapek indikátoru a titrujeme 0,1 M roztokem AgNO3 až se roztok jednou kapkou trvale zbarví červenohnědě. Stanovení provedeme celkem 3krát a měříme výslednou spotřebu odměrného roztoku.

Vypočítejte a do protokolu uveďte:

a) kolik gramů chloridů Cl( zreaguje s 1 ml odměrného roztoku AgNO3 (uvažujte koncentraci AgNO3, s kterou pracujete).

b) hmotnost Cl( v navážce

c) výsledek porovnejte s teoretickou hodnotou pro čistý NaCl.

Poznámka: Výše uvedený postup lze použít, při stanovení přesné koncentrace 0,1 M AgNO3. Jako standard však použijeme NaCl p.a. s navážkou asi 0,14 g nebo přesně 0,1 M roztok NaCl s objemem 25 ml k jedné titraci.

Argentometrické stanovení chloridů v pitné vodě.
Princip: Princip:                 Ag+    +    Cl(                           AgCl(
Indikace ekvivalentního bodu se provádí roztokem K2CrO4 a je dána vznikem hnědého zbarvení roztoku (indikace podle Mohra). Vznikající Ag2CrO4 se tvoří těsně po ukončení srážení AgCl a tím indikuje konec titrace.

Pomůcky: vzorek (voda z vodovodu, minerální voda, pramenitá voda apod.), odměrný roztok 0,01 M AgNO3, indikátor (5 % roztoku K2CrO4), titrační baňka (100 ml), byreta (50 ml), pipeta (100 ml), kádinky, 

Postup: 

Do titrační baňky (250 ml) odměříme přesně 100 ml zkoumané vody, přidáme 20 kapek indikátoru a titrujeme odměrným roztokem až se roztok jednou kapkou trvale zbarví červenohnědě. 

Vypočítejte a do protokolu uveďte:

a) kolika gramům Cl( odpovídá 1 ml 0,01 M roztoku AgNO3 (uvažujte koncentraci AgNO3, s kterou pracujete),

b) celkovou hmotnost Cl( iontů (chloridů) ve 100 ml zkoumané vody,

c) výsledek vyjádřete v mg/litr,

d) výsledek porovnejte s údaji na nálepce na láhvi.  

