Chromatografie

patří mezi analytické metody, založené na dělení směsí (separační metody). Principiálně je založena na schopnosti adsorbce jednotlivých složek k adsorbentu (pevná fáze). Projevuje se to různou rozdělovací schopností a zároveň rychlostí postupu složek, unášených roztokem tzv. mobilní fází. Čím větší je rozdělovací schopnost složek a doba dělení, tím větší je vzdálenost jednotlivých složek od sebe. 

Nejpoužívanějším typem chromatografie je plynová chromatografie, kde nosnou, mobilní fázi jsou některé plyny jako helium, argon, dusík nebo vodík. Stacionární (pevnou) fází jsou např. silikagel, oxid hlinitý, hlinitokřemičitany nebo jiné speciálně vyvinuté adsorbenty, umístěné v v ténké trubičce spirálovitého tvaru zvané kolona. Po průchodu složek detektorem, který jednotlivé složky zaznamená po kvalitativní i kvantitativní stránce jsou složky vyhodnoceny záznamovým zařízením formou grafického zápisu tzv. chromatogramu. Je to soustava po sobě následujících píků, jejichž umístění- pořadí od začátku (startu) souvisí s kvalitou složky,  výška a šířka píku udává množství složky (kvantitativní údaj).

Plynová chromatografie je velmi citlivá metoda a pracuje s velmi malými kvanty vzorku. Je vhodná pouze pro látky plynné nebo kapalné, které lze snadno převést do plynného stavu.

Jiným typem je chromatografie kapalinová. Mobilní fází je kapalina. Používá speciální, chromatografický papír (odtud ch. papírová), na který se nanáší zkoumaný vzorek a papír je ponořen do mobilní fáze. Jsou-li složky bezbarvé je nutné je po rozdělení vybarvit chemickým postřikem. Jsou-li složky barevné, není třeba je zviditelňovat.

Ch. papírová se provádí buď jako tzv. ch. vzestupná – mobilní fáze vzlíná (stoupá) nahoru, a ch. sestupná – mobilní fáze sestupuje zhora dolů. Někdy se používá papír ve tvaru kruhu a vzorek zkoumané směsi se nanáší do středu nebo po obvodu kružnice nedaleko středu. Papírový kruh je umístěn vodorovně a je spojen s mobilní fází knotem nebo bavlněnou nití. Toto uspořádání se nazývá ch. kruhová. 

Někdy se používá k dělení pevná fáze (např. SiO2.nH2O), která je v tenké vrstvě nanesená na nosič (např. hliníkovou folii). Takové uspořádání se označuje jako ch. na tenké vrstvě.

Dělení směsi barviv papírovou kruhovou chromatografii.
Přesně do středu kruhového výřezu jemného filtračního papíru o průměru 10 cm naneseme pipetou několik kapek směsi roztoku methylenové modři, eozínu a brilantní zeleně. Po vysušení protáhneme středem bavlněnou nit (knůtek) asi 4 cm. Sestavíme aparaturu dle obrázku        









 Filtrační papír (kruh)




      









Petriho miska











        Petriho miska + voda

                                                        knot                    Petriho miska + mobilní fáze

Směs barviv : rozpustit v metanolu + voda (1 : 1)

Mobilní fáze : Metano + voda 7 : 3

Vyvíjecí aparaturu přikryjeme větší Petriho miskou. 







