Konduktometrické tirace

Konduktometrická (vodivostní) titrace je odměrná metoda, při které se mění koncentrace sledované látky titrací odměrným činidlem. Současně měříme měnící se vodivost roztoku G, příp. hodnoty proudu, které jsou úměrné těmto koncentračním změnám ( G ( konc., I ( konc.).
 Podobně jako při potenciometrických titracích i konduktometrické titrace umožňují stanovit bod ekvivalence (spotřebu činidla Vč) v těch případech, kdy není možné použit barevných indikátorů. Kromě toho lze konduktometricky současně stanovit i 2 složky vedle sebe, např. směs silné a slabé kyseliny.


Úloha: Stanovení silné a slabé kyseliny vedle sebe konduktometrickou titrací.


Princip: Při titrací silné a slabé kyseliny je dosaženo bodu ekvivalence při dvou různých spotřebách činidla. Tyto body se projeví v grafu náhlou změnou vodivosti.
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1…..b.e  pro silnou kyselinu

         






            2…   b.e  pro slabou kyselinu











    

                                                                                                 Vč (ml)

                                                      1       2                 

Postup: Do odměrné baňky odměříme 10 ml 0,1 M HCl a 10 ml HAc (kys. octová) stejné koncentrace a doplníme na 100 ml. Roztok přelejeme do kádinky (250 ml), ponoříme vodivostní elektrody a titrujeme 0,1 M NaOH (činidlo) po 1 ml za stálého míchání. Titraci ukončíme tehdy, když je zřejmé, že vodivost rychle stoupá s přídavkem hydroxidu (asi po 30 ml). Z naměřených hodnot vodivost (proudu) a objemu činidla sestavíme tabulku a sestrojíme graf.

 Úkol: 1) Z grafu odečtěte spotřeby činidla v ekvivalentních bodech – V1 a V2
           2) Vypočtěte přesnou hodnotu koncentrace jednotlivých kyselin – c (HCl) a c (Hac).

1
1

