Manganometrické stanovení Fe2+
Princip: Odměrné činidlo, fialový roztok KMnO4, se v kyselém prostředí kvantitativně redukuje na bezbarvý roztok iontů Mn2+. Děj znázorňuje iontová rovnice

                           5 Fe2+    +    MnO4(    +    8 H+                    5 Fe3+    +    Mn2+    +    4 H2O    

Pomůcky:  Ferronat retard (léčivo s obsahem železa), 6 % roztok H2SO4, 0,02 M KmnO4, kádinky, odměrná baňka (100 ml), titrační baňky, pipeta, byreta, tyčinka, sklíčko.

Postup: 3 nebo 4 tablety zkoumané látky zahříváme v kádince s 25 ml 6% kyseliny sírové. Po změknutí rozmělníme tyčinkou. Tyčinku opláchneme malým množstvím dest. vody, kádinku přikryjeme sklíčkem a asi 5 minut mírně povaříme. Sklíčko opláchneme, suspenzi přefiltrujeme do 100 ml odměrné baňky a propláchneme na filtru horkou vodou. Roztok v odměrné baňce ochladíme, doplníme dest. vodou po rysku a dobře promícháme.

Do titrační baňky odměříme přesně 20 nebo 25 ml zkoumaného roztoku, zředíme vodou asi na 100 ml roztoku (tj. přidáme asi 75 ml vody) a titrujeme roztokem KMnO4 známé koncentrace až do trvalého růžového zbarvení (trvá déle než 10 sekund). Stanovení provádíme celkem 3krát a z průměrné spotřeby vypočítáme hmotnost železa v 1 tabletě. Výsledek porovnáme s údajem na obalu vzorku.

Uvést v protokolu: 

 Počet tablet pro stanovení

 Spotřeba odměrného roztoku (v ml) – dílčí a průměrná

 Koncentrace odměrného roztoku (činidla)

 Mol. hm. Fe2+ (sledov. složka)

 mss v 20 resp. 25 ml roztoku stanovené složky ( m1

 mss v 100 ml roztoku stanovené složky ( m2
 mss v 1 tabletě vzorku (léčiva) ( mt
