Manganometrické stanovení peroxidu vodíku

Princip: Reakce probíhá podle rovnice

  5 H2O2    +    2 MnO4(    +    6 H+              5 O2    +    2 Mn2+    +    8 H2O

Titrace probíhá v kyselém prostředí, ekvivalentní bod je indikován trvalým růžovým zbarvením roztoku. Reakce je autokatalytická a autoindikační.

Pomůcky: vzorek (roztok peroxidu vodíku), roztok KMnO4 přesné konc. (asi 0,02 mol/litr), zřeď. H2SO4, titrační baňky (100 ml), odměrná baňka (100 ml), byreta (50 ml), pipeta (10 ml). 

Postup: 10 ml přibližně 10%-ního roztoku vzorku (H2O2) odměříme do váženky a přesně zvážíme. Kvantitativně spláchneme do odměrné baňky (100 ml) a doplníme po rysku destilovanou vodou. Dobře promícháme!!! K jednotlivým titracím odpipetujeme vždy 10 ml roztoku, přidáme 10 až 20ml zředěné kyseliny sírové (cca 2M) a za stálého protřepávání titrujeme odměrným roztokem KMnO4 do trvalého růžového zbarvení. Titraci provedeme celkem 3krát. 

Pozor: Prvních několik kapek činidla se odbarvuje pomalu. Odbarvení lze urychlit mírným zahřátím roztoku v titrační baňce.

Do protokolu uveďte:

 Hmotnost navážky peroxidu vodíku

 Přesnou koncentraci odměrného roztoku

 Spotřebu odměrného roztoku při jednotlivých titracích  a průměrnou spotřebu (v ml)

 Hmotnost H2O2, která zreaguje s 1 ml odměrného roztoku (výpočet z rovnice)

 Hmotnost H2O2, která je obsažena v navážce

 Procentovou koncentraci zkoumaného vzorku.

Stanovení přesné koncentrace roztoku KMnO4 o přibližné koncentraci 0,02 mol/litr
Princip: 

    5  (COO)22(    +    2 MnO4(    +    16 H+                           2 Mn2+    +    8 H2O    +    10 CO2 Titrace probíhá v kyselém prostředí, ekvivalentní bod je indikován trvalým růžovým zbarvením roztoku. Reakce je autokatalytická a autoindikační.

Pomůcky: Dihydrát kyseliny šťavelové (p.a.), roztok KMnO4 přibl. konc. 0,02 mol/litr, 2M kys. sírová, titrační baňky (250 ml), odměrný válec (100ml), byreta (50 ml).

Postup: Do titrační baňky (250 ml) nasypeme a kvantitativně spláchneme přesně odvážené množství asi 0,19 g kys. šťavelové. Rozpustíme ve 100 až 150 ml dest. vody, přidáme 20 ml zřeď. kys. sírové, zahřejeme na 80 až 90o C a ihned za stálého míchání roztokem titrujeme KMnO4 až se roztok trvale zbarví růžově. Ze zjištěné spotřeby roztoku KMnO4 vypočítáme jeho přesnou koncentraci. Celý postup opakujeme ještě 2krát a určíme průměrnou hodnotu výsledné koncentrace.

Do protokolu uvedeme:

 Mol. hm. dihydrátu kyseliny šťavelové (činidlo)

 Jednotlivé navážky činidla a jim odpovídající spotřeby roztoku KMnO4
 Dílčí výpočty koncentrací a výslednou koncentraci roztoku KMnO4
