Laboratorní práce č. 1 a 2.
Dělení směsí

Směs je soustava látek chemicky čistých. Směsí se dají dělit různými způsoby, z nichž nejběžnější jsou – filtrace, krystalizace, destilace a sublimace. K dalším metodám patři např. odstřeďování, chromatografie, iontoforéza, extrakce (vyluhování) atd. Tyto metody se souhrnně označují názvem dělící čili separační metody.
Krystalizace 

Krystalizace rušená

Postup: Ve velké zkumavce nebo malé kádince zahříváme nasycený roztok modré skalice až se odpaří ½ původního objemu roztoku nebo se látka začne srážet. Poté zbylý roztok ochladíme pod tekoucí vodou až se vyloučí sraženina (drobné krystalky modré skalice). 

Krystalizace volná

Nasycený roztok modré skalice (65,8 g CuSO4.5H2O a 100 ml vody rozpustíme při 50o C) necháme několik dní zvolna odpařovat na vzduchu. Vytvořené krystaly se zřetelně liší od krystalků vzniklých pří rušené krystalizaci. 

Úkol: Popište: a) v čem je rozdíl mezi krystalizací volnou a rušenou z hlediska doby krystalizace a vzniklých produktů ?

b) které směsi lze dělit krystalizací ?

c) co je podstatou krystalizace látek z roztoků ?

Filtrace 

Postup: Do připravené nálevky na stojanu umístíme papírový filtr a prolejeme ho destilovanou vodou (filtr přilne ke stěnám nálevky). Stopu nálevky umístíme tak, aby se dotýkala stěny kádinky. Pak opatrně po tyčince odlijeme větší část filtrátu (nasycený roztok nad sraženinou), zbytek promícháme a prudce po tyčince přelijeme na filtr. Totéž, po přidání malého množství filtrátu, několikrát opakujeme, až veškerou sraženinu přemístíme na filtr. Po vysušení sraženiny uložíme krystalky do zásobníku.

 

Úkol: a) Jaké směsi dělíme filtrací ?
b) Jak nazýváme kapalinu po zbylou po odfiltrování ?
Destilace

Postup: Kulatou baňku (asi 250 ml) naplněnou roztokem modré skalice, umístíme do topného hnízda nebo nad plynový kahan. Baňku napojíme na vodní chladič (zapojení vody protiproudným způsobem) a pozvolná zahříváme. Vodní pára stoupá do chladiče, tam se sráží a odkapává do připravené nádobky (např. kádinka). Destilát (tj. to, co odkapává) je bezbarvá tekutina, tedy čistá voda. Došlo tak k rozdělení modré skalice od vody.

Schéma destilační aparatury :
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Úkol:  a) Které směsi lze dělit destilací?
           b) Co je podstatou destilace ?  
Sublimace

Postup: Do kádinky  (cca 250 ml) připravíme směs písku a naftalenu ( příp. kyseliny salicylové). Na kádinku postavíme kulatou baňku (cca 250 ml) naplněnou vodou s ledem. To vše zahříváme zvolna na kahanem. Po chvíli pozorujeme unikající páry naftalenu (příp. kys. salicylové), které se sráží na chladných místech baňky. Vzniklé krystalky opatrně seškrabeme na papír a nasypeme do zásobníku. Pozorujeme rozdíl mezi látkou v kádince před zahříváním a na konci pokusu.   
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Sublimát (naftalen, příp. kys. salicylová)

                                                                  Písek + naftalen (příp. kys. salicylová) 

Úkol:  a) Které směsi lze dělit sublimací?

           b) Co je podstatou sublimace ?  
