Pokus č. 1.
Reakce vinanu sodno-draselného s peroxidem vodíku v přítomnosti kobaltnaté soli.

Princip:

             Reakce probíhá podle následující reakce






Co2+

          NaKC4H4O6  +  5 H2O2

        4 CO2  +  NaOH  +  KOH  +  6 H2O

Vinanové anionty se oxidují peroxidem vodíku na CO2  Aktivační energie reakce bez katalyzátoru je velmi vysoká a probíhá až při vyšších teplotách. Za přítomnosti katalyzátoru se aktivační energie sníží a reakce probíhá při teplotách nižších. Jako katalyzátor použijeme katioty Co2+. Po přidání roztoku kobaltnaté soli se fialově červeně zbarvený roztok ( zbarvení způsobují ionty Co2+) zbarví zeleně (přechodně vzniká zelený komplex Co3+) a po ukončení reakce se roztok opět zbarví fialově červeně. Z výše uvedeného vyplývá, že ionty Co2+ se zúčastnily reakce pouze přechodně, po ukončení reakce se opět z reakční směsi vyloučily. Zdánlivě se tedy reakce nezúčastňují.

Provedení: 

V kádince 250 ml smíchejte roztok 5 g vinanu sodno-draselného v 60 ml vody a 20 ml roztoku peroxidu vodíku (w = 6 %) připraveného smísením 4 ml koncentrovaného H2O2 s 16 ml vody. Kádinku zahřívejte tak, až její obsah dosáhne teploty 70oC. Kádinku ze zdroje tepla sejměte a postavte do větší krystalizační misky. Přidejte roztok chloridu kobaltanatého CoCl2 připravený rozpuštěním 0,02 g CoCl2 v 5 ml vody ( může být i koncentrovanější, aby byla zřejmé jeho fialově červené zbarvení) a obsah kádinky dobře promíchejte. Prudká reakce se projeví bouřlivým únikem CO2, roztok se zbarví zeleně. Po chvíli se zbarvení opět změní na fialově červené. Vzniklé hydroxidy lze prokázat fenolftaleinem.  

Závěr: Z výše provedeného pokusu vyplývá, že katalyzátory ovlivňují aktivační energii, vstupují do reakce přechodně a při reakci se nespotřebovávají.

