 Laboratorní práce č. 2.
Téma:  Tuky, mýdla, močovina

Úloha č.1. Důkaz nenasycených vazeb v rostlinném oleji

        Pomůcky: rostlinný olej, diethyléter, bromová voda, zkumavky.

        Postup: Malé množství rostlinného oleje ve zkumavce rozpustíme přidáním diethyléteru. Po kapkách přidáváme bromovou vodu. Pozorovaná změna zbarvení je důkazem nenasycených vazeb v oleji. Zapište reakci bromové vody (Br2) na dvojné vazbě.

Úloha č.2:  Rozlišení rostlinných a minerálních olejů

        Pomůcky: rostlinný olej, minerální olej, pevný KOH, kahan, zkumavky

 Postup: zkoumané oleje vpravíme do dvou samostatných zkumavek, přidáme malé množství vody (asi ½ původního objemu oleje) a jednu pecičku pevného KOH. Roztoky postupně za stálého protřepávání opatrně zahříváme. Vytvořená pěna na jednom z roztoků je důsledkem zmýdelnění (vzniká mýdlo). Zapište rovnici zmýdelnění za předpokladu, že se jedná o glyceroltrioleát (trioleid glycerolu).

Úloha č. 3: Vlastnosti mýdel 

        Pomůcky: nasycený roztok mýdla, kyselina chlorovodíková (1:1), fenolftalein, pH papírek, zkumavky.

        Postup:

            a/ důkaz zásaditého charakteru mýdla.

Do nasyceného roztoku mýdla (čirý roztok) smočíme universální indikační papírek a odečteme hodnotu pH. Poté přidáme kapku fenolftaleinu. Co znamená zjištěná hodnota pH a změna zbarvení po přidání fenolftaleinu? (zapište slovy).     

            b/ kyselá hydrolýza mýdla.

Do nasyceného roztoku mýdla (čirý roztok) přidáváme po kapkách roztok kyseliny. Vznik nerozpustných kyselin se projeví jako sraženina na povrchu roztoku. Zapište probíhající reakci za předpokladu, že mýdlo je sodnou solí kyseliny stearové (stearát sodný).

Úloha č. 4: Biuretová reakce

Pomůcky: močovina, zkumavky, zřeď. NaOH, velmi zředěný (asi 1%) roztok modré skalice

Postup: Ve zkumavce zahříváme malé množství močoviny až vzniklá tavenina opět ztuhne. Unikající amoniak se projeví charakteristickým zápachem nebo jej můžeme dokázat indikačním papírkem (pH, fenolftaleinový). Po vychladnutí zkumavky taveninu vzniklého biuretu rozpustíme v malém množství vody, zalkalizujeme roztokem NaOH a přidáme po kapkách roztok modré skalice. Fialové zbarvení roztoku je důkazem přítomnosti peptidické vazby ( (NH (CO () v biuretu.

Zapište rovnici tepelného rozkladu močoviny na biuret.

           Poznámka: Vznikne-li po přidání roztoku modré skalice modrá sraženina, je roztok modré skalice příliš       koncentrovaný.

