Kovy I. a II. hlavní podskupiny, hliník.
1. Hoření kovů na vzduchu (reakce kovů s kyslíkem a dusíkem)

a) – hoření sodíku 

Postup: v porcelánové misce zahřejeme kousek sodíku (předem zbaveného petroleje). Po shoření a vychladnutí misky přidáme trochu destilované vody a promícháme jemně skleněnou tyčinkou. Pak roztok přelijeme do zkumavky a přidáme kapku fenolftaleinu. Vzniklý hydroxid se projeví fialovým zbarvením roztoku. 

b) – hoření hořčíku 

Postup: nad porcelánovou miskou zahřejeme a zapálíme hořčíkovou pásku, hořící umístíme do připravené misky a přikryjeme ihned kádinkou. Po vyhoření a vychladnutí přidáme malé množství vody, promícháme a roztok přefiltrujeme. Filtrát rozdělíme na dvě části. K jedné přidáme fenolftalein (důkaz hydroxidu), ke druhé části přidáme Nesslerovo činidlo (důkaz amoniaku – projeví se vznikem hnědé sraženiny).

Poznámka: Nesslerovo činidlo – vodní roztok K2[HgI4] je citlivým (specifickým) činidlem na amoniak a ionty amonné NH4+.

2. Reakce kovů I.a II. hl. podskupiny s vodou

Postup: Do kádinky (150 ml) do poloviny naplněnou vodou vhodíme kousek sodíku a ihned přikryjeme sklem, např. Petriho miskou. Po zreagování přidáme kapku fenolftaleinu. 

Stejně postupujeme při reakcích s dalšími kovy – draslíkem, hořčíkem a vápníkem.

Úkol: Jednotlivá pozorování v úloze 1. a 2. zapíšeme slovy i chemickými rovnicemi. V závěru zobecníme, případně uvedeme rozdíly v reaktivitě kovů.

3. Spektrální vlastnosti kovů 

Postup: Čistý Pt drátek smočíme do zkoumaného roztoku a opatrně vložíme na okraj nesvítivého plamene Bunsenova kahanu. Pozorujeme zbarvení plamene. Platinový drátek mezi jednotlivými pozorováními očistíme ponořením do konc. HCl a vyžíháním v plameni (nutno opakovat tak dlouho, až se plamen přestane barvit). K pozorovaní použijeme roztoky následujících solí: Li+, Na+, K+ (pozorujeme přes kobaltové sklo!!), Ca2+, Sr2+ a Ba2+
Úkol: Popište zbarvení plamene jednotlivými ionty. (srovnejte s údaji v literatuře).

 Lze těchto vlastností využit v praxi? Kde?

4. Hliník.

a) reakce hliníku s vodou
Postup. Do dvou zkumavek s vodou (asi 1 ml) dáme malé kousky čistého hliníku. Jednu zkumavku zahřejeme až se voda začne vařit. Po chvíli se začnou uvolňovat drobné bublinky plynu (kterého ?). 

· Zapište pozorování v obou zkumavkách a rovnici reakce v první zkumavce.

b) reakce hliníku s kyselinou a hydroxidem.

Do dvou zkumavek dáme  jeden nebo několik koustů čistého kovového hliníku. Do jedné zkumavky přidáme asi 1 ml konc. roztoku hydroxydu sodného NaOH nebo draselného KOH, do druhé zkumavky přidáme 1 ml zř. kyseliny sírové H2SO4. Po chvíli pozorujeme v obou zkumavkách unikání vodíku. 
· Zapište rovnici reakce hliníku s kyselinou a hydroxidem a název vzniklých produktů. 

· Jak označujeme schopnost reakce hliníku s kyselinou i hydroxidem ?
c) příprava hydroxidu hlinitého a důkaz jeho amfoterních schopností

Ve zkumavce připravíme malé množství hydroxidu hlinitého Al(OH)3 přidáním roztoku hlinité soli (např. síranu hlinitého) k roztoku alkalického hydroxidu (např. sodného nebo draselného) až vznikne sraženina. 

· Zapište stechiometrickou a iontovou rovnici reakce a názvy vzniklých produktů

· Zapište slovy, jak lze zjistit a prokázat amfoterní charakter hydroxidu hlinitého Al(OH)3 a důkaz proveďte.
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