16. Laboratorní práce
Téma: Oxidační schopnosti manganistanu draselného.

Úkol: Posouzení oxidačních schopností manganistanu draselného KMnO4 v závislosti na pH prostředí.

Pomůcky: 3 větší zkumavky, odměrné válce (10 ml) nebo inj. stříkačky (10 ml), pH papírek, roztoky – Na2S2O3.5H2O (c=0,1 mol/l), NaOH (c=2 mol/l), H2SO4 (1:3), KMnO4 (c=0,02 mol/l).

Postup: Do zkumavek dáme 1 ml destilované vody a přidáme 1 ml roztoku thiosíranu sodného Na2S2O3.5H2O. Do 1. zk. dále přidáme 1 ml kyseliny sírové, do 2. zk. nic a do 3. zk. 1 ml roztoku hydroxidu sodného. Ve všech zkumavkách zjistíme indikačním papírkem pH roztoku a zapíšeme. Pak do každé zkumavky přidáváme fialový roztok KMnO4 a pozorujeme změnu zbarvení roztoků ve zkumavkách (vznik bílé sraženiny v 1 zk. zatím pomineme). Pozorování zaznamenáme do tabulky, zapíšeme iontové rovnice reakcí (ionty S2O32- se oxidují na ionty SO42-)  a odvodíme závěr.

                          Reaktanty                                                       Produkty 

                                                                               pH     Zbarvení roztoku      KMnO4 se redukuje na 

                                    






        ionty…..

1.zk.: 

voda + Na2S2O3 + H2SO4 + KMnO4 

2. zk.:

voda + Na2S2O3 + KMnO4
3. zk.:

voda + Na2S2O3 + NaOH + KMnO4
Iontové rovnice:

1. zk.      S2O32(  +  H+  +   MnO4(                                             atd.

Závěr: ( Jaký vliv má pH prostředí na redukci manganistanu draselného ? Kdy probíhá redukce manganistanu draselného nejlépe a kdy je nejsilnějším oxidačním činidlem – doložte vyhledáním příslušných hodnot Eo ? ).

Téma: Některé reakce sloučenin chromu.

a) stabilita chromanů a dichromanů

b) oxidace chromitých sloučenin

c) redukce chromanů a dichromanů (solemi železnatými, např. FeSO4.7H2O nebo etanolem)

ad a) K roztoku chromanu (cca 10%) přidáme stejný objem roztoku kys. sírové (1:3). Změna žlutého zbarvení na oranžové svědčí o vzniku iontů dichromanových. Zalkalizováním roztoku iontů dichromanových roztokem hydroxidu ( c = 2mol/l) dojde ke zpětné barevné změně.

Zapište iontové rovnice reakcí a slovní závěr.

ad b)  Do zkumavky s roztokem chromité soli ( např. CrCl3) přidáváme za stálého protřepávání roztok hydroxidu sodného až se vzniklá sraženina rozpustí (vzniká chromitan). Pak přidáme několik kapek asi 3 %-ního roztoku H2O2. Změna zbarvení ze zeleného na žluté dokazuje vznik chromanu. Pokuste se zapsat iontovou rovnici obou reakcí a slovní závěr. (význam – důkaz iontů CrIII v anal. chemii).

ad c) Roztok chromanu (1 ml o konc. w=10%) ve zkumavce okyselíme stejným objemem roztoku kyseliny chlorovodíkové (1:1) a přidáme 1 ml 

        () roztoku Fe2+ soli o w= 10% až do barevné změny (důkaz a stanovení FeII iontů v anal. chemii).

        () alkoholu (např. techn. konc. etanol C2H5OH). Směs opatrně zahřejeme a po chvíli  pozorujeme barevnou změnu (důkaz CrO42- iontů v analytické chemii).

Vzniklé zelené zbarvení produktů (v obou případech) je důkazem přítomností iontů CrIII. Pokuste se zapsat iontové rovnice reakcí a slovní závěr.

Poznámka: Obě výše uvedené reakce lze provést s dichromanem (např. draselným).

