Laboratorní práce č. 5.

Vlastnosti peroxidu vodíku.
Úvod: Při reakci se silným oxidačním činidlem se peroxid vodíku chová jako činidlo redukční a oxiduje se na kyslík. Při reakci se silným redukčním činidlem se peroxid vodíku chová jako činidlo oxidační a redukuje se na vodu.

Pomůcky: peroxid vodíku /3% /, jodid draselný /aq/, zřed. kys.chlorovodíková, kys. sírová (c = 2 mol/litr nebo 1 : 3), octan olovnatý /aq/, sulfan /aq/, zř. manganistan draselný /aq/, dichroman draselný /aq/, dusičnan stříbrný /aq/,  NaOH /aq/, amoniak /aq/, benzin

Oxidační účinky peroxidu vodíku:

A/ oxidace jodidu nebo bromidu draselného (, ((.
  Postup: ke 3 ml roztoku jodidu draselného nebo bromidu draselného, okyseleného kys. chlorovodíkovou nebo sírovou, přidáme několik kapek roztoku peroxidu vodíku. Pozorujeme změny. Přidáním 1 ml benzinu nebo chloroformu a protřepáváním roztoku je možno oba halogeny oddělit od vody /vytřepat/.

Zápis reakce:           KI    +     HCl    +     H2O2                          H2O    +     KCl    +    I2
Poznámka: ( Použijeme-li KI je možné přidat k vyloučenému roztoku jodu několik kapek škrobového mazu až vznikne modrý roztok. Reakce se používá k důkazu jodu.

                   ( Použijeme-li KBr je nutno použít koncentrovanější roztoky, po přidání H2O2 chvíli vyčkat nebo mírně zahřát. 

                  ((  lze provádět po skupinách 

B/ oxidace sulfidu olovnatého nebo 
  Postup: sulfid olovnatý PbS připravíme reakcí octanu olovnatého se sirovodíkem Zapište rovnicí). Vzniklou sraženinu necháme usadit a roztok nad sraženinou opatrně odlijeme. K takto připravenému sulfidu olovnatému kápneme peroxid vodíku, protřepeme. Barevnou změnu vysvětlíme.

 Rovnice reakce:              PbS (   +     H2O2                  PbSO4 (   +     H2O

C/ oxidace oxidu stříbrného 

  Postup: Oxid stříbrný Ag2O připravíme jako amoniakální roztok vysrážením z roztoku AgNO3 hydroxidem sodným a následným rozpuštěním vzniklé sraženiny v hydroxidu amonném (ten přidáváme pozvolna až se sraženina právě rozpustí). Přidáním roztoku H2O2 se Ag2O oxiduje na kyslík a roztok se zbarvuje černě vyloučeným koloidním stříbrem. H2O2 se redukuje na vodu.

Redukční účinky peroxidu vodíku:

Postup: K 1 ml asi 3 % peroxidu vodíku okyseleného několika kapkami zř. H2SO4 přidáváme pipetkou po kapkách zředěný roztok KMnO4 nebo K2Cr2O7 a pozorujeme změny (i barevné).  

Zápis reakce: 

         H2O2    +    H2SO4    +      KMnO4                   O2    +    H2O    +    K2SO4    +    MnSO4   

         H2O2    +    H2SO4    +     K2Cr2O7                   O2    +    H2O    +    K2SO4    +    Cr2(SO4)3
Do protokolu uveďte:

a) Upravené stechiometrické i iontové rovnice všech reakcí,

b) oxidační i redukční činidlo pro daný chemický děj a jejích redoxní potenciály Eo,

c) pozorované barevné změny a jejich vysvětlení.

